

Памет за поколенията

Преди 7 години сп. „Гора“ (бр. 2 от 2012 г.) откри новата си рубрика „Да почистим паметниците на лесолюбите“. Направихме и преглед - в материали и снимки - на известните ни паметници, мемориални плочи, чешми, увековечаващи делото на горската съзидателност. Инициативата, подкрепена и от Съюза на лесолюбите в България, бе подхваната светкавично. До деня на откриването на Седмицата на гората през 2012 г. служителите в регионалните дирекции по горите и горските стопанства бяха открили и привели в добър вид десетки паметни знаци. Работата по почистването и поддържането им в следващите години се превърна в пречистваща емоция и дори в откривателство, защото немалко се оказаха забравените дотогава знаци на паметта. Нека да продължим с нашата идея „паметта да не обраства с бурени - и в преносния, и в съвсем буквалния смисъл“ и да продължим да се грижим за колегиалната ни памет.

Представяме две събития в подкрепа на инициативата.

Варна. Както всяка година, по време на Седмицата на гората, служителите на Дирекцията на ПП „Златни пясъци“ и Регионалната дирекция по горите - Варна, на 4 април отдадоха почит и положиха цветя пред паметната чешма на инж. Йордан Минков (1911-1996). Варненският лесолюб има голям принос в стопанисването на горите в региона. От 1951 г., когато става директор на регионалната горска служба във Варна, той постига най-големите си професионални успехи в областта на стопанисването на дъбовите гори и природозащитата - облагорояване и превръщане на Камчийския Лонгоз в резерват, поддръжката на лонгозните гори по поречието на р. Батова и създаване на лесозащитните пояси в Добруджа. Носител е на звание „Заслужил лесолюб“ и на трите отличия „Народен орден на труда“. Активната позиция на инж. Минков, която можеше да му коства професионалната кариера, запазва във възможно най-оптимални граници територията на Природния парк „Златни пясъци“. За заслугите на инж. Йордан Минков към българската гора в парка през 1999 г. е изградена мемориална чешма, която се поддържа в добро състояние и радва всеки турист с бистрата си вода (сн. 1).



Трън. На 11 април по идея на Общинското предприятие „Трънска гора“ и със съдействието на община Трън бе открита възстановената паметна плоча на първия лесолюб в околията - Яким Тошков. С отдава-

не на почит и понасяне на цветя и венци на паметника лесолюбите от ОП „Трънска гора“, Държавното горско стопанство, както и служители на Районното управление на МВР и на общината и ученици от „Детско полицейско управление“ към СУ „Гео Милев“ в Трън отбелязаха Седмицата на гората.

Паметникът е съграден в м. Кръст, в боровата гора, от колеги лесолюбди в знак на признателност след кончината на лесолюба. На паметната плоча четем думите: „Почивай сред вечно зелената борова гора - твое дело, скъпи ни!“ (сн. 2).

Името на Яким Тошков е свързано с първите залесявания в Трънска околия, като по негова инициатива са създадени едни от най-старите в нашата страна противоерозионни култури на територията на Пернишка област.

Яким Тошков е роден на 25.11.1877 г. в Трън. Завършва образованието си в Пусек, Чехия, и през 1898 г. започва работата си като лесничей в Хасково. От 1909 до 1914 г. работи в Трън заедно с Цоньо Иванов. За 20 г. професията е преместван 20 пъти и уволняван 6 пъти. Жителският му път завършва на 03.11.1921 г., когато е само на 44 години. След себе си оставя наследство на поколенията - стотици декари противоерозионни и други залесявания.

Предстои реставриране на паметника, както и по-подробното проучване на живота и делото на лесолюба, за което ни съобщава инж. Даниела Петкова от ОП „Трънска гора“.

